

斩获区运会9项冠军

桂城有何法宝？

桂城通过建设体育公园、出台扶持政策等举措，大力推动全民健身和体育事业蓬勃发展

11月24日，历时3个多月的南海区第十一届运动会（以下简称区运会）闭幕。桂城街道的健儿们凭借勤奋训练、严格管理、团结奋进，勇夺成年组足球、武术、游泳、乒乓球4个项目冠军，青少年组足球、举重、武术、篮球、击剑5个项目冠军，并以超出第二名481分的绝对优势，勇夺南海区第十一届运动会青少年组团体总分冠军。

获得如此优异成绩的背后，离不开桂城街道对全民健身、健康生活理念的推动和倡导，以及对体育事业的大力支持。无论是体育事业发展的扶持政策，还是社区体育公园的建设计划，或者是“一校一品”品牌教育氛围的营造，桂城都不遗余力、全力投入，力求将全民健身的理念传递到每一个社区，传递给每一位市民，使体育运动成为更多市民的生活方式。



■桂城勇夺南海区第十一届运动会青少年组团体总分冠军。珠江时报记者/钟梓泓摄

开展系列文体活动 掀起全民健身热潮

8月8日，南海区第十一届运动会开幕。这是南海区规格最高的综合性运动会，更是属于南海人的体育盛事。

运动会期间，桂城的运动员均以饱满热情参与各个项目。其中，桂城队以点球8:7的比分逆转大沥队夺得成年组男子足球赛冠军。“无比激动！区运会举行了十一届，此前我们的最佳成绩是第二名，今年终于夺得冠军了！”桂城成年组足球队教练吴肇江说。

桂城共600人参与本次区运会，其中青少年组教练51人、运动员365人；成年组教练19人、运动员165人。他们不仅是来自学校的师生，还有来自桂城各行各业的运动爱好者，凸显了桂城全民参与运动、全民一起健身的良好氛围。最终夺得了成年组足球、武术、游泳、乒乓球4个项目冠军，青少年组足球、举重、武术、篮球、击剑5个项目冠

军，并再次勇夺南海区第十一届运动会青少年组团体总分冠军。

事实上，近年来桂城致力于推动体育健身活动，通过建设体育健身设施、开展系列文体活动和赛事，掀起桂城全民健身运动热潮。

今年端午期间，随着纪录片《扒龙船》央视首播，“龙船漂移”登上热搜、朋友圈10万+推文助力，桂城叠滘再度在网上引发热议，引起全国关注。每年夏季，桂城百村篮球赛、珠三角（桂城）三人篮球争霸赛都成为桂城最火热的体育“战场”，已成为群众关注度高、影响力大的品牌体育赛事。

此外，桂城还持续举办“武术龙狮贺新春”“南狮争霸赛”“夜间定向活动”“全民健身展示大会”等系列精彩活动，糅合传统与现代体育元素，为不同年龄层的市民提供健身展示舞台，丰富市民休闲娱乐活动。

公园建设

150个社区体育公园 满足市民健身需求

随着经济社会快速发展，人民群众生活水平显著提升，对运动、健身、休闲等方面的需求日益强烈。而对于地处佛山市南海中心城区的桂城来说，地少人多的情况尤为突出。在新时代背景下，桂城如何满足人民日益增长的健身需求？如何实现全民健康与全民健身的融合？

今年8月，桂城发布了《桂城街道社区体育公园建设三年发展规划实施方案（2020-2022年）》，提出以满足人民群众体育健身需求，培育推广全民健身、健康生活方式，建设健康桂城为出发点，坚持以人为本、以用为先、兼顾美观，注重实效、分步实

施。计划3年投入专项资金11.62亿元，在全街道新建提升、改造完善不少于150个社区体育公园，并推动各类公益体育场馆实现80%惠民开放，着力打造“10分钟体育休闲生活圈”。

具体而言，桂城将推进“六个一”工程，新建一批社区体育公园、提升一批社区体育公园、完善一批社区体育公园、配建一批社区体育公园、开放一批公益体育场馆、建立一套动态管理体系。

今年以来，桂城已通过对怡海湖公园、怡海体育公园、智慧公园提升改造，增设慢跑径、滑板场、公共篮球场、乒乓球桌、攀爬网等体育设

施，为市民提供运动场所，让市民在城市公园中随时随地健身运动。

目前，Wepark玩湃社区足球公园、BNS篮球公园、后浪篮球场、东平球场等均已相继落地，未来将举办青少年训练营、引进大型赛事等，为市民提供更智能、专业、高端的场地服务、训练服务与赛事活动。

接下来，桂城将以社区体育公园为依托，有序引导市民参与丰富多彩的文化体育活动，为市民搭建运动和交流平台，提升市民素养，在市民与政府之间搭建一条彼此信任的纽带，城市凝聚力将逐步增强。

记者观察

创新方式方法 推广全民健身运动

党和国家历来重视群众体育工作。党的十九大报告提出，“广泛开展全民健身活动，加快推进体育强国建设”。

当前，随着《佛山市南海区桂城街道体育事业发展扶持奖励资金实施细则》和《桂城街道社区体育公园建设三年发展规划实施方案（2020-2022年）》的出台，桂城已基本打好了全民健身理念推广的“地基”。

一方面，社区体育公园建设方案的出台是从新时代小康社会人民群众健身新需求出发，认真开展健身场地设施调查研究，找出短板，坚持问题导向，完善顶层设计，优先建设群众身边的健身设施，实现公共体育服务兜底线、保基本、全覆盖。

另一方面，政策扶持方案的发布是从精神角度给予群众刺激，让群众的运动激情被激发、带动、影响，通过一个团体也许可以带动更多团体，通过一个运动项目也许可以带动其他类别的运动，发挥磁吸效应，影响更多群众参与，直至影响这座城市。

“地基”稳定之后是寻求更高的发展。在着力推进全民健身场地设施建设，解决人民群众“到哪儿练”短板的同时，还要将广大人民群众“练什么”“怎样练”“跟谁练”等作为当前推动全民健身亟需破解的难题。在这方面，桂城也有更多的思考。

社区体育公园最终落地执行，主体就在社区。如何运用好场地，如何鼓励群众参与运动，如何形成常规性、有组织性的全民参与的氛围，这些都应是今后思考的方向。

未来，桂城或许可以通过创新推广全民健身运动的方式方法，探索科学指导健身锻炼的新模式，构建举办群众体育赛事活动新的机制体制。随着智能化模式的推广，桂城也可充分应用大数据、云计算等技术，实现健身场馆服务、健身培训、赛事组织、科学健身指导、居家健身推广等的智能化，例如桂城的玩湃社区足球公园就运用了智能化，可将其推广到更多的社区体育公园中，满足广大人民群众健身的新需求。

政策扶持

加大扶持力度 激发市民运动热情

推动全民健身运动，桂城一直在行动。

随着全民健身上升为国家战略，桂城出台了《佛山市南海区桂城街道体育事业发展扶持奖励资金实施细则》，采取系列扶持措施，激发市民健身热情，提升市民幸福感。

据介绍，桂城对经民政部门审批成立的体育类社会团体、在桂城文化站备案的体育社会团体进行团队发展扶持，重点扶持开展常态化团队建设活动、集训等。

具体的扶持标准为，在民政部门注册成立的体育类社会团体，每年获常态化活动资金5000元，用于开展常态化团队活动，其中全年累计开展活动不少于6次，且每次参与人数不少于团队总人数的80%；未在民政部门注册但

已在桂城文化站备案登记的体育类社会团体，每年获常态化活动资金1000元，用于开展常态化团队活动，其中全年累计开展活动不少于3次，且每次参与人数不少于团队总人数的50%。

而对于桂城各社区、体育组织、机构面向桂城居民举办的大型群众体育活动，桂城也将给予扶持。具体要求为，举办的活动需具有一定的影响力，辐射面广，服务桂城辖区居民；扶持对象所举办的活动须在活动前向街道宣传文体办提交活动备案材料；所举办的单次活动金额须达1万元及以上，扶持资金不高于总支出的40%，每个扶持对象每年度获得的扶持资金累计不超过5万元；可多个组织联合举办，联合申报，届时扶持

资金以活动为单位平均发放至各组织等。

此外，参与区级或以上体育竞赛获奖还可获得奖励，例如集体项目、团体项目（包括个人项目团体赛）运动员取得获奖名次的，集体项目按竞赛规程规定的报名人数计奖；团体项目（包括个人项目团体赛）按该项目获奖时录取有效成绩运动员的人数计奖等。

发展体育运动的根本目的始终是增强人民体质、提高健康水平，而体育产业发展的动力源自于群众健身意识的增强和多层次、多样化的体育需求。政策扶持一方面有助于激发群众参与运动的热情，另一方面也将推动体育产业的发展，为体育产业发展注入强大动力，使市场不断壮大，综合拉动作用将更加突出。

全民参与



■桂城青少年组足球队获得项目冠军。（通讯员供图）



■桂城成年组武术队获得项目冠军。（通讯员供图）